    Внеклассное мероприятие по математике

Игра «Счастливый случай»

9 класс
Сценарий разработала учитель математики МБОУ «Средняя школа №55»
 Алёшкина Оксана Юрьевна
Цель мероприятия:

· развитие  математического мышления; 
· развитие  познавательной активности;
· фронтальное повторение учебного материала;
· развитие наблюдательности, сообразительности;
· расширение кругозора учащихся;
· развитие  культуры общения, привитие навыков коллективной работы.
Ход мероприятия:

                          Вступительное слово
I Ведущий: Сегодня мы собрались для того, чтобы поговорить об одной из   древнейших наук – математике.

II Ведущий:
Почему торжественно вокруг?



Слышите, как быстро смолкла речь?



Это о царице всех наук поведём сегодня с вами речь.



Не случайно ей такой почёт.



Это ей дано давать ответы,



Как хороший выполнить расчёт



Для постройки здания, ракеты.

I Ведущий: Есть о математике молва, что она в порядок ум приводит.


           Потому хорошие слова 



Часто говорят о ней в народе.



Ты нам, математика, даёшь



Для победы трудностей закалку, 



Учится с тобою молодёжь



Развивать и волю, и смекалку. 
II Ведущий: Итак, мы проводим игру «Счастливый случай» с участием двух команд: команды «А» и команды «Б».

Игра будет состоять из шести геймов, которые принесут командам очки. Между геймами будут проведены конкурсы для зрителей. Активная работа болельщиков может принести дополнительные очки командам.

                Первый гейм « Дальше, дальше…»
    I Ведущий: В первом гейме каждой команде предлагается по «чертовой» дюжине вопросов, на которые надо быстро ответить. Если команды не могут дать ответ, то они говорят «дальше, дальше…». Каждый правильный ответ в одно очко. Начинает та  команда, которая назовет имя древнегреческого математика, астронома, философа, именем которого названа теорема об отрезках, лежащих на двух прямых пересекаемых параллельными (Фалес).
Вопросы первой команде

1. Сотая часть числа (Процент).

2. Направленный отрезок (Вектор).

3. Вид графика x2+y2=r2 (Окружность).

4. Фамилия ученого, открывшего математическое решето (Эратосфен).

5. Угол, на который поворачивается солдат по команде «Кругом» (Развернутый, 180°).
6. Наименьшее значение функции 
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(Нуль).
7. Какие числа называются простыми? (Числа, имеющие не более двух делителей).
8. Отрезок, соединяющий точку окружности с ее центром (Радиус).

9. Сколько вершин у ромба? (Четыре).

10. Равенство двух отношений (Пропорция).

11. Тысячная доля килограмма (Грамм).

12. Отрезок, соединяющий вершину треугольника с серединой противоположной стороны (Медиана).

13. Сумма длин сторон многоугольника (Периметр).

Вопросы второй команде

1. Наименьшее трехзначное число (100).
2. Отрезок, соединяющий середины боковых сторон трапеции (Средняя линия).

3. Автор первого учебника математики в России (Магницкий).

4. Какой угол опишет часовая стрелка за 2 часа? (60°).

5. Отрезок, соединяющий две точки, лежащие на окружности (Хорда).
6. Прямоугольник с равными сторонами (Квадрат).

7. Часть окружности (Дуга).

8. Количество двузначных чисел, у которых первая цифра 1? (Десять).

9. Первая женщина, ставшая ученым-математиком (С. Ковалевская).

10. Рост Дюймовочки (1 дюйм).

11. Угол меньше прямого (Острый).
12. Цифры 0, 1, 2, 3… (Арабские).

13. Числа, употребляемые при счете предметов (Натуральные). 

Второй гейм «Домашнее лото»

II Ведущий: В этом ларце лежат 10 бочонков, среди которых один с «подковкой». Игроки команд по очереди достают бочонки, зачитывают вопросы, совещаются 20 секунд, затем дают ответ. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. Если достался бочонок с «подковкой», то команда получает 3 балла – это счастливый случай. Если команда не может дать ответа, то помогают болельщики.

Вопросы из бочонков:

1. Индийский принц Сирам рассмеялся, какую награду попросил у него изобретатель шахмат: за первую клетку шахматной доски одно зерно, за вторую – два, за третью – четыре, за четвертую – восемь и так до 64-го поля. С помощью какой математической формулы можно доказать, что принцу смеяться не стоило, так как запрошенная награда очень велика. (С помощью формулы суммы n первых членов геометрической прогрессии). 
I Ведущий: Если бы принцу удалось засеять пшеницей площадь поверхности всей земли и получить хороший урожай, то он мог бы рассчитаться с изобретателем только за 5 лет!
2. Первое математическое открытие Карла Гаусса в возрасте семи лет (Сумма чисел от 1 до 100: ((1+100)*50=50050)). 
II Ведущий: Маленький Карл Гаусс был очень непоседлив. Учитель, чтобы Карл не мешал вести урок, дал ему это сложное задание. Надежды учителя на спокойный урок не оправдались: Гаусс быстро нашел математическую закономерность арифметической прогрессии.
3. Легенда гласит: однажды египетский царь Пталомей I спросил древнегреческого математика, нет ли более короткого пути для понимания геометрии, чем тот, который описан в его знаменитом труде, содержащемся в 13 книгах. Ученый гордо ответил: «В геометрии нет царской дороги». Имя этого ученого? Как называется его труд? (Евклид. «Начала».).
4. Русский математик-педагог, самоучка, достиг вершин математических знаний упорным трудом. Работал в Московской математической навигационной школе. Автор книги по математике, которую М.В. Ломоносов называл «вратами своей учености». Эта книга была энциклопедией математики того времени. В ней впервые в России были изложены сведения по алгебре. (Л.Ф. Магницкий (1669-1739).
5. Кому принадлежат слова: «Числа правят миром»? (Древнегреческому математику Пифагору, победителю Олимпийских игр по кулачному бою, V в. До н.э.).
6. «У сильного всегда бессильный виноват»: Тому в истории мы тьму примеров слышим». Какое число «встречается» в этих строках из басни И.А. Крылова «Волк и ягненок» и как оно переводилось у народов, пользовавших сотней? («Тьма- очень много сотня сотен; невообразимое множество.).
7. Хотя введение обозначения этой цифры оказалось чрезвычайно полезно для математики, первоначально некоторые ученые встретили это нововведение враждебно. «Зачем обозначать то, чего нет?» - восклицали они. О каком открытии идет речь? (Введение обозначения нуля.).
8. Индейцы, приводя этот чертеж, никаких рассуждений не писали, кроме одного слова: «Смотри». Название какого математического утверждения происходит от греческого слова, означающего «рассматриваю»? (Теорема, «терео» - рассматриваю; «театр» - тоже происходит от этого слова).

9. О ком этот рассказ?

«Цифры, знаки, опять цифры…Они появились всюду – на старых книгах, газетах, на заборах двора, на стенах. Но в 13 лет случилось неповторимое: на кухне взорвался примус, бак подбросило и кипятком обдало лицо; мальчик стал слепым. Что предстоит ему в будущем? В 8 классе он заканчивает изучение школьного курса математики и приступает к высшей математике. Потом Московский университет, Звание академика, Героя Социалистического труда, ордена, Ленинская и Государственная премии. Он возглавляет школу математической теории автоматического регулирования. Исключительные достижения этой школы сделали возможным практически в доли секунды решать различные задачи космического полета, обеспечивать постоянную радиотелесвязь космического корабля с Землей. И все сложнейшие выкладки он проделывал и удерживал в памяти» (Лев Семенович Понтрягин).
10. Какой ученый установил, что лист может иметь только одну поверхность? (немецкий математик Август Фердинанд Мёбиус).
I Ведущий: Таинственный и знаменитый лист Мёбиуса имеет удивительные свойства: он имеет один край; одну поверхность. Действительно, начав закрашивать лист с любого места, можно убедиться, что постепенно вся поверхность будет закрашена. Так изучение свойств именно этой поверхности во многом положила начало развитию новой ветви геометрии – науки топологии. В Вашингтоне у входа в Музей истории и техники установлен вращающийся монумент этой поверхности – стальной ленты закрученной на полвитка.

Третий гейм «Ты – мне, я - тебе»
II Ведущий: Команды обмениваются заранее приготовленными вопросами. Называется имя игрока, которому адресован вопрос. Игрок отвечает самостоятельно, без подсказок со стороны своей команды.
I Ведущий: Если команды не отвечают, то этот же вопрос задается сидящим в зале. И ответившие получают «медали». В конце игры будут подведены итоги на присвоение почетного звания «Самый активный участник встречи».
Вопросы первой команды для второй (примерные):

1. Кто из великих математиков завещал построить над своей могилой памятник в форме шара и цилиндра в память о том, что он нашел отношение объемов цилиндра и вписанного в него шара-3:2? (Архимед).
2. Назовите имя купца, политического деятеля, философа, астронома и математика, предложившего способы для вычисления высоты фигуры по длине ее тени и определения до корабля на море (Фалес Милетский, около 625-541 г. до н.э.).

3. Какую формулу математики, ученые древности, доказывали с помощью рисунка? ((a+b)2 = a2 + 2ab + b2).
Вопросы второй команды для первой (примерные):
1. Что это за единица измерения – «световой год»? Где она используется? (Путь света в течение одного года; в астрономии для измерения больших расстояний.).

2. В книге «Метрика» (I в. до н. э.) Герона Александрийского площадь треугольника по трем сторонам определяется по «формуле Герона». Кто впервые ее получил? (Архимед).
3. Какие числа называли ломаными (Дроби).
Четвертый гейм «Берегись ошибиться»

 II Ведущий: В математике немаловажную роль играет точность определения на глаз, наблюдательность, сообразительность, память, мышление.


I Ведущий: Сейчас мы проверим, участники какой команды более наблюдательны. Командам будет предложено 5 вопросов. На обсуждение командам даётся по 20 секунд. Отвечают капитаны команд по очереди. Та команда, ответ которой ближе к истине, получает 3 очка.

Вопросы:
1. Какова ширина ученической тетради? (17 см)
2. Какова длина парты? (120 см)
3. Сколько весит слон? (от 2 до 7 тонн)
4. Определить величину данного угла (75()
5. Определить размеры листе формата А-4(21х 29,5см.)
Пятый гейм
Конкурс болельщиков 

Часть 1 «Самый быстрый». Вызываются два болельщика от каждой команды – один за команду «А», другой – за команду «Б». Нужно как можно быстрее указать по порядку все числа. Время засекается на секундомере. Выигрывает тот, справится быстрее. Этот болельщик приносит своей команде 5 очков.

Команде «А»
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Команде «Б»
[image: image4.png]J

16 21
23 28
5 ) 7
19 (12 17, 30 (8
29 18 11 20
27524/ 24 55\ 2 L13
1 9
10 22 26







Часть 2 «Самый внимательный». Вызываются два болельщика от каждой команды – один за команду «А», другой – за команду «Б». Нужно сосчитать, сколько на картинке фигур следующим образом: первый квадрат, первый круг, второй квадрат, первый треугольник и т.д. Выигрывает  тот, кто больше насчитает.

	

	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	


                                        Шестой гейм «Гонка за лидером»
Команды должны за 2 минуты ответить на максимальное число вопросов ведущего.
                           Вопросы первой команде.

1. В каком треугольнике все высоты пересекаются в вершине? (В прямоугольном).

2. Число десятков в тысяче (Сто).
3. Математическое предложение, не требующее доказательства (Аксиома).

4. Сумма длин сторон треугольника (Периметр).

5. В каком числе столько же цифр, сколько букв в его названии (Сто).

6. Дробь, меньшая единицы (Правильная).

7. Наибольший общий делитель взаимно простых чисел (Один).

8. Сумма противоположных чисел (Нуль).

9. Какой угол опишет минутная стрелка аз 5 минут? (30°).

10. Как называется равенство, верное при определенных значениях неизвестных? (Уравнение).

11. Кто впервые систематизировал геометрические сведения? (Евклид).

12. Какой русский математик нашел математический способ, как лучше всего кроить одежду? (Чебышев).

13. Модуль нуля (Нуль).

14. Сколько останется у ромба углов, если один из них отрезать? (Пять).

15. Какую часть числа составляют 25%? (Четвертую).

16. Число, которое делится на все числа без остатка (Нуль).

17. Половина – треть числа. Какое это число? (1,5).

18. Цифра третьего разряда (Сотни).

19. Кто впервые предложил использовать запятую, как математический знак? (Непер – шотландский математик).

20. Луч, делящий угол пополам (Биссектриса).

21. Русский математик, кораблестроитель (Крылов).

22. Сколько граней у шестигранного карандаша (Восемь).

23. Непересекающиеся прямые на плоскости (Параллельные).

24. Счетный прибор, которым пользовались греки (Абак).

25. Наименьшее семизначное число (Миллион).

26. Автор школьных математических таблиц (Брадис).

27. Сколько вершин у куба? (8).

28. Бревно распилили на 8 частей. Сколько сделали распилов? (7).

29. Сколько различных биссектрис можно провести в треугольнике? (Три).

30. Число, из которого вычитают (Уменьшаемое).

31. Цифра, которая никогда не может быть первой в записи натурального числа (Нуль).

32. Прибор для измерения углов на местности (Астролябия).

                         Вопросы второй команде.

1. Прямая, пересекающая другую прямую или плоскость под острым углом (Наклонная).
2. Сколько килограммов в половине тонны (500 кг).

3. Кратчайшее расстояние от точки до прямой (Перпендикуляр).

4. Отрезок, соединяющий две точки окружности и проходящий через ее центр (Диаметр).

5. Количество делителей простого числа (Два).

6. Значение переменной, которое обращает уравнение в верное равенство (Корень).

7. Деление числителя и знаменателя на одно и то же число (Сокращение).

8. Два числа, произведение которых равно 1 (Взаимно обратные).

9. Самое маленькое составное число (4).

10. Географическая координата на земной поверхности (Долгота или ширина).

11. Автор учебника «Алгебра», по которому вы занимаетесь (_______).

12. Петербургский знаменитый математик, академик, выходец из Швейцарии (Эйлер).

13. Треугольник с прямым углом (Прямоугольный).

14. Число, на которое делят (Делитель).

15. Результат сложения чисел или величин (Сумма).

16. В обыкновенной дроби число, записанное над чертой (Числитель).

17. Сколько двухзначных чисел, у которых первая цифра 1? (10).

18. Трое играли в шахматы. Всего было сыграно три партии. Сколько партий сыграл каждый (По 2 партии).

19. Латинское слово, обозначающее «исполнение», «осуществление», которое употребил в XVII веке Г.В. Лейбниц для обозначения зависимости между величинами? (Функция).

20. Угол в 1° рассматривают в лупу, дающую трехкратное увеличение. Какой величины окажется угол? (1°).

21. Тысячная часть числа (Промилле).

22. Часть прямой, ограниченная с двух сторон (Отрезок).

23. Результат деления одного числа на другое (Частое).

24. Модуль числа 
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25. Кто ввел впервые в употребление десятичные дроби? (Самаркандский математик Каши).

26. Какая цифра в переводе с латинского языка обозначает «никакая»? (Нуль).

27. Инструмент для измерения углов (Транспортир).

28. Произведение трех измерений прямоугольного параллелепипеда (Объем).

29. Два числа, отличающиеся друг от друга только знаками (Противоположные).
30. Какой буковой обозначается отношение длины окружности С к ее диаметру D (Буквой 
[image: image3.wmf]p

 (пи)).

31. Геометрическая фигура, состоящая из двух лучей, имеющих общее начало (Угол).

32. Сколько градусов содержит угол, если он составляет половину развернутого угла? (90°).

Подведение итогов игры.
Команда, занявшая 1-е место, и самый активный участник награждаются книгами по математике. Команда, занявшая 2-е место, получает утешительный приз.
28
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